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Geschäftszahl: 2023-0.329.515  

Wien, am 27. Juni 2023 

Sehr geehrter Herr Präsident! 

Die Abgeordnete zum Nationalrat Sabine Schatz, Genossinnen und Genossen haben am 

27. April 2023 unter der Nr. 14956/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 

betreffend „die Zusammenlegung der beiden Polizeiposten St. Georgen an der Gusen und 

Mauthausen“ gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zur Frage 1: 

• Wie viele Planstellen gibt es bei der Polizei im Bezirk Perg? (Bitte um Aufschlüsselung 

nach Dienststellen und Sonderfunktion) 

a. Wie viele Beamt:innen davon sind aktuell dienstbar? (Bitte um detaillierte 

Auflistung nach Dienststelle und Sonderfunktion) 

b. Wie viele Überstunden wurden mit Stichtag 1. Mai an den jeweiligen Dienststellen 

geleistet? 

Der nachstehenden Tabelle sind die Anzahl der systemisierten Planstellen, die 

Vollbeschäftigungsäquivalente (VBÄ) für die Darstellung der dienstbaren Bediensteten, 

sowie die Anzahl der Sonderfunktionen der jeweiligen Dienststellen zu entnehmen.  

Für die Darstellung der VBÄ wurden folgende Parameter herangezogen: Dienstzuteilungen 

wurden dort gezählt, wo die Personen Dienst verrichteten. Personen, die sich in Karenz 
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befanden, wurden abgezogen. Bei Personen mit einer herabgesetzten Wochendienstzeit 

fanden jene Arbeitsstunden Berücksichtigung, die tatsächlich geleistet wurden. 

Bezirkspolizeikommando Perg – Exekutive 
Stichtag: 1. April 2023 

Dienststelle 
Systemisierte 

Planstellen 
VBÄ Sonderfunktion 

Bezirkspolizeikommando Perg 3 3,0 11 

Polizeiinspektion Grein 25 21,1 61 

Polizeiinspektion Mauthausen 14 10,0 26 

Polizeiinspektion Perg 34 31,2 66 

Polizeiinspektion St. Georgen an 
der Gusen 

14 13,6 30 

Der folgenden Tabelle sind die Überstunden der einzelnen Dienststellen mit Stichtag 

1. Mai zu entnehmen:  

Überstunden Bezirkspolizeikommando Perg 

 Jän. 2023 Feb. 2023 März 2023 April 2023 Summe 

Bezirkspolizeikommando Perg 15,00 4,50 14,67 22,00 56,17 

Polizeiinspektion Grein 347,00 240,00 230,00 366,00 1.183,00 

Polizeiinspektion Mauthausen  144,50 103,50 146,50 244,00 638,50 

Polizeiinspektion Perg 485,12 391,00 389,00 578,97 1.844,09 

Polizeiinspektion St. Georgen 
an der Gusen  

135,00 87,75 193,50 191,25 607,50 

 

Zur Frage 2: 

• Wie viele Dienstfahrzeuge gibt es derzeit im Bezirk Perg? (Bitte um Aufschlüsselung 

nach Dienststellen) 

a. Wie viele Dienstfahrzeuge sind künftig für die jeweiligen Polizeiinspektionen 

vorgesehen? (Bitte um Aufschlüsselung nach Dienststellen) 

Der unten angeführten Tabelle ist die aktuelle Anzahl an zugewiesenen Fahrzeugen der 

jeweiligen Dienststellen zu entnehmen:  

Dienststelle Anzahl Dienstkraftfahrzeuge 

Bezirkspolizeikommando Perg 1 

Polizeiinspektion Grein 5 

Polizeiinspektion Perg 8 
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Polizeiinspektion Mauthausen 3 

Polizeiinspektion St. Georgen a.d. Gusen 3 

Eine fixe Zuweisung von weiteren Fahrzeugen für den Bezirk Perg ist nicht vorgesehen. 

Falls ein tatsächlicher Bedarf an mehr Fahrzeugen - zum Beispiel aufgrund einer 

Sonderfunktion - besteht, können diese über das Bezirkspolizeikommando angefordert 

werden.  

Zu den Fragen 3 bis 5: 

• Wie oft und in welchen Abständen werden Evaluationen der Polizeidienststelle St. 

Georgen an der Gusen durchgeführt? 

a. Zu welchen Ergebnissen kam die zuletzt durchgeführte Evaluation? 

• Wie oft und in welchen Abständen werden Evaluationen der Polizeidienststelle 

Mauthausen durchgeführt? 

a. Zu welchen Ergebnissen kam die zuletzt durchgeführte Evaluation? 

• Auf Basis welcher Evaluationen wurde der Entschluss getroffen die beiden 

Polizeiinspektionen St. Georgen an der Gusen und Mauthausen zusammenzulegen? 

Überlegungen zur Fusionierung oder Verlegung von Dienststellen finden nur 

anlassbezogen statt. Zum Beispiel bei der geplanten Neuerrichtung oder Renovierung 

einer Dienststelle.  

Der Zuständigkeitsbereich des Bundespolizeikommandos Perg, in welchen auch die 

Polizeiinspektion Mauthausen und die Polizeiinspektion St. Georgen an der Gusen fallen, 

wurde im Zuge der geplanten Neuerrichtung der Polizeiinspektion Mauthausen durch die 

Landespolizeidirektion Oberösterreich evaluiert, da das derzeitige Gebäude der 

Polizeiinspektion Mauthausen nicht mehr den heutigen polizeilichen Anforderungen 

genügt. In diesem Kontext wurde eine mögliche Fusionierung der Polizeiinspektionen 

Mauthausen und St. Georgen/Gusen geprüft. Im Ergebnis wurde eine Fusionierung der 

beiden Dienststellen aus Sicht der Landespolizeidirektion als zweckmäßig erachtet. 

Zur Frage 6: 

• Medienberichten zufolge  wurde „in einem gemeinsamen Strategieprozess [ .. ] eine 

Weiterentwicklung der Dienststellenstruktur im Bezirk beschlossen". Wann wurde 

konkret mit diesem Strategieprozess begonnen?  

a. Welche Diensteinheiten Ihres Ressorts sind in diesen Prozess eingebunden? 

b. Welche Diensteinheiten Ihres Ressorts sind mit der Umsetzung der Strategie 

betraut? 
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c. Wann soll konkret mit der Fusionierung der beiden Dienststellen Mauthausen und 

St. Georgen an der Gusen begonnen werden? 

d. Wann soll die Fusionierung der beiden Dienststellen Mauthausen und St. Georgen 

an der Gusen abgeschlossen sein? 

Mit diesem Strategieprozess wurde am 7. Februar 2023 begonnen. Das Büro A1 und die 

Logistikabteilung der Landespolizeidirektion Oberösterreich, das Bundespolizeikommando 

Perg sowie die Abteilung II/BPD/3 des Bundesministeriums für Inneres wurden in diesen 

Prozess eingebunden. Mit der direkten Umsetzung wurden sowohl das Büro A1 als auch 

die Logistikabteilung der Landespolizeidirektion Oberösterreich betraut.  

Ein konkreter Zeitplan kann nicht genannt werden, da dies vom Baubeginn, -fortschritt 

bzw. dem Abschluss der Bauarbeiten eines Gebäudes abhängt, in welchem die neue 

Polizeiinspektion eingemietet werden kann. 

Zur Frage 7: 

• Wurden Gemeindevertreter:innen der jeweiligen Gemeinden in den Strategieprozess 

eingebunden? 

a. Wenn ja, wann fand der Erstkontakt mit dem Bürgermeister oder anderen 

Gemeindevertreter:innen der Gemeinde Mauthausen statt? 

b. Wenn ja, wann fanden jeweils weitere Gespräche/Treffen mit dem Bürgermeister 

der Gemeinde Mauthausen statt? 

c. Wenn ja, wann fanden jeweils die Gespräche/Treffen mit dem Gemeinderat der 

Gemeinde Mauthausen statt? 

d. Wenn ja, wann fand der Erstkontakt mit dem Bürgermeister oder anderen 

Gemeindevertreter:innen der Gemeinde St. Georgen statt? 

e. Wenn ja, wann fanden jeweils die Gespräche/Treffen mit dem Bürgermeister der 

Gemeinde St. Georgen an der Gusen statt? 

f. Wenn ja, wann fanden jeweils die Gespräche/Treffen mit dem Gemeinderat der 

Gemeinde St. Georgen an der Gusen statt? 

In den vorausgegangenen polizeiinternen Strategieprozess selbst, der die Entscheidung 

über die Fusionierung zur Folge hatte, wurden die Gemeinden nicht eingebunden. 

Selbstverständlich wurden nach Entscheidungsfindung über die Fusionierung die 

Gemeindevertreter entsprechend informiert.  

Der unten angeführten Tabelle sind – chronologisch geordnet – die Kontakte mit den 

jeweiligen Gemeinden, Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter zu entnehmen.  
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Datum Art der Kontaktaufnahme 

13.02.2023 
 

 

Gespräch des Landespolizeidirektors, des Bezirkspolizeikommandanten 

und dem Stellvertreter des Büro A1 der Landespolizeidirektion (LPD) 

Oberösterreich mit dem Bürgermeister der Gemeinde St. Georgen. 

Resümee: Verständnis für strategische Überlegungen der LPD 

Oberösterreich. 

13.02.2023  
bis  

23.02.2023 

Gespräche mit den Dienststellenleitern, dem Dienststellenausschuss, 

dem Bezirkshauptmann sowie den Bürgermeistern der sonst 

betroffenen Gemeinden durch mit dem Bezirkspolizeikommandanten.   

Resümee: Keine Bedenken gegen die Fusionierung, sofern 

sicherheitspolizeiliche Versorgung in gleichem Ausmaß gewährleistet 

bleibt. 

13.02.2023  
bis  

23.02.2023 

Gespräch/Austausch mit dem Bürgermeister von Mauthausen über die 

geplante Fusionierung.  

Resümee: Keine Einwände, da sich in Bezug auf das Gemeindegebiet 

Mauthausen keine Änderungen ergeben. 

17.02.2023 Schriftliche Mitteilung an den Dienststellenausschuss gem. § 9 Absatz 3 

Personalvertretungsgesetz. 

06.03.2023 Informationsveranstaltung für die Belegschaft der Polizeiinspektion St. 

Georgen/Gusen.  

Resümee: Positives Feedback. 

30.03.2023 Information des Gemeinderates durch den Bürgermeister von St. 

Georgen/Gusen. 

Resümee: SPÖ St. Georgen ist gegen die Fusionierung am Standort. 

Öffentlicher Post auf Facebook – überschaubare Resonanz bzw. 

Interesse diverser lokaler Medienvertreter.  

24.04.2023 Bürgermeisterbrief der Gemeinde St. Georgen an die Bevölkerung. 

15.05.2023 Informationsveranstaltung in St. Georgen an der Gusen. 

Resümee: Positives und konstruktives Klima. 
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Zur Frage 8: 

• Ist im Zuge der Fusionierung ein Umbau/Neubau der Polizeiinspektion Mauthausen 

geplant? 

a. Wenn ja, wann wird mit dem Umbau/Neubau begonnen? 

b. Wenn ja, wird dazu ein Grundstück angekauft? {Bitte um detaillierte Angaben 

bezüglich Standort, Größe, Kosten etc.) 

c. Wenn ja, wie hoch belaufen sich die Kosten für den Umbau/Neubau? 

d. Wenn ja, welche konkreten Modernisierungsmaßnahmen werden getroffen? (Bitte 

um detaillierte Ausführung) 

e. Wenn ja, welche Klimaschutzmaßnahmen werden beim Umbau getroffen? (Bitte 

um detaillierte Ausführung) 

f. Wenn ja, wann soll der Umbau abgeschlossen sein? 

g. Wenn ja, wann ist mit einer Eröffnung der neuen Dienststelle zu rechnen? 

Grundsätzlich ist nur eine Anmietung entsprechender Gebäude durch die 

Landespolizeidirektion vorgesehen. Eine diesbezügliche Interessentensuche über das 

Bundesministerium für Inneres wurde vor kurzem eingeleitet. Hierbei wird nach einem 

geeigneten bestehenden oder zumindest baugenehmigten Objekt gesucht. Dieses Objekt 

muss den vom Bundesministerium für Inneres aktuell vorgegebenen Richtlinien für 

Arbeitsstätten bzw. den technischen Anforderungsprofilen entsprechen. 

Aufgrund des Umstandes, dass erst mit der Einleitung einer Interessentensuche im 

Bundesministerium für Inneres begonnen wurde, sind weder Kosten noch eine Zeitschiene 

bekannt. Daher ist eine Beantwortung der Unterpunkte zum jetzigen Zeitpunkt nicht 

möglich.  

Zur Frage 9: 

• Wie viele Planstellen sind für die fusionierte Dienststelle Mauthausen vorgesehen? 

a. Wie viele Beamt:innen sind dienstbar? (Bitte um genaue Aufschlüsselung) 

b. Sind im Zuge der Fusionierung neue Planstellen vorgesehen? 

Es ist keine Änderung des Personalstandes vorgesehen. Derzeit sind die beiden 

Dienststellen wie folgt besetzt. 
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Für die Darstellung der Anzahl an dienstbaren Bediensteten wurde die 

Vollbeschäftigungsäquivalente (VBÄ) mit folgenden Parametern herangezogen: 

Dienstzuteilungen wurden dort gezählt, wo die Personen Dienst verrichteten. Personen, 

die sich in Karenz befanden, wurden abgezogen. Bei Personen mit einer herabgesetzten 

Wochendienstzeit fanden jene Arbeitsstunden Berücksichtigung, die tatsächlich geleistet 

wurden. 

Dienststelle Systemisierte Planstellen VBÄ 

Polizeiinspektion Mauthausen 14 10,0 

Polizeiinspektion St. Georgen an der Gusen 14 13,6 

 

Gerhard Karner 
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